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l Вводная часть

1.1 Счётчики подлежат государственному метрологическому контролю и надзору.

поверка счётчикt_lв осуlцествляется только органами Госуларственной метрологиче-
ской службы или аккредитованными метрологическими службами Юридических лиц.

Настоящая методика составлена с учётом требований гост 8.584_2004, пр50,2.006_94
и в соотвеТствиИ с требованиями госТ 318l8.11_20l2, госТ зl8l9.21-2012 в части счётчи-
ков активной энергии. госТ зl8l9.23-20l2 в части счётчиков реактивной энергии и устанав-
ливает методик\ перви.lной. перио;lической и внеоtlере.,tной поверки счётчиков электриче-
ской энерl,ии однофа,]ных )"lекl,роtlных KBIIKTOP- l 00>.

1.2 При выпvске счётчиков из производства и ремонта проводят первичную поверку.

первичной поверке подлежит каждьтй экземпляр счётчиков.

1,3 Межповерочный интервал - lб лет.

1.4 Перио.,lи,lескtli,l поt]ерке подлежат счёт.tики. находящиеся в экспл)/атации и;1и на
хранении по исl-ечении ]\,tежповерочного интервала.

1.5 Внеочередну.ю поверку производят при эксплуатации счётчиков в случае:
повреждения знака поверительного клейма (пломбьт) и в случае утраты паспорта;
ввода в эксплуатациЮ счётчика после длительного хранения (более половины

межповерочного интервала):
продажИ потребителю счётчиков. не реаjlи,]ованных по истечении срока. равного

половине межповерOчного интерва.Iа,
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2. Операции и средства поверки

2.| Вьтllолняемые tIри поверке операции, а также применяемые при этом средства по-
верки указаны в таблице l.

Таблица l

Наименование операции
Номер
пункта

наименование
средств поверки,

их технические хаDактеDистики
l. Внешний осмотр 6.1

2. Проверка электрической
прочности изоляции

6.2 Универсальная пробойная установка УПУ-10
(испытательное напряжение l0 кВ; погреш-
ность установки напряжения l- 5 %):

3. Опробование и проверка
правильности работь] счет-
ного механизма и испыта-
тельньж выходов

6.з Установка для поверки счетtIиков элек-
трической энергии УППУ МЭ З.lКМ-С (класс
точности 0,1; диапазон фазных напряжений от
0.1 до 580В: диапазон токов от 0.025А до
l00A):4. Проверка порога ччвст-

вительности
6.4

5. Проверка отс},тствия са-
мохода

6.5

6. Опрелеление метрологи-
ческих характеристик счет-
чиков

6.6

7 Проверка точности хода
встроенных часов

6.7 Персонапьный компью,гер с выходом в интер-
нет

8. Проверка возможности
считывания информации по
интерфейсу и подтвержде-
ние соотвеl-ствия версии
впо

6.8 Персональньтй компьютер, программа пользо-
вателя Gamalink

/]опускается применение др),гих средств поверки. по метрологическим и техническим
характеристикам не уступающим указанным в таблице l.

исполь:зуемые средства поверки должны иметь лействующие свидетельства о поверке.

3. Требования к квалификации поверителей

К поверке счетчиков допускают лиц, аттестованных в качестве поверителей в установ-
ленном порядке.

4. Требования безопасности

4.| Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилам техники
безопасности и производственной санитарии.

4.2 При проведении поверки следует соблкlдать <<правила технической эксплуатации
ЭЛеКТРОУСтанОвок по,греби,геjtеЙ>> и ((правила техники безопасности при эксплуатации элек-
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троустановок потребителей). а также требования безопасности. определенные в эксплуата-
ционных документах на поверочнук) установку.

4.З К работе на средствах поверки следует допускать лиц. прошедших инструктаж по
технике безопасности и имек)щих },достоверение о проверке знаний. если иное не устанOв,це-
ны в эксплуатационных доt(},ментах на пOвероt{н),к) \,становк},.

б. Проведение поверки

б.l. Внешний осмотр
При внешнем осмотре проверяют комплектность. маркировку, н&'tичие схемы под-

клюLIения счетчика. нацичие отметки в паспорте на счетчик о приемке отделом технического

контроля или выIlолнении реr,-лtlмен,гных рабо,г. а также соответсl,вис внецIнего виJIа счет,LIика
требования]\,t эксtl JуатациOн н ых .loK\ мен г()в на счетчи к.

На корпусе и крышке кололки зажимов счетчика должны бьтть места для навески
пломб, все крепящие винты должны быть в нzl,,Iичии, резьба винтов должна быть исправна, а
механические элементы хорошо закреплены.

б.2. Проверка э_-lектрической прочности и,]оJяIIии .

6.2.| [Iри lrроверке )jlектрической прочности изоляции испытательное напряжение
переменного тока 4 кВ подают. начиная с минимального, между соединенными вместе цепью
тока и напряжения и (землей>. при этом контакты импульсных выходов и контакты интер-
фейса должны быть соединены с кземлей>.

Увеличение напряжения с минимаlьного до испытательного значения 4 кВ слелует
производить IL]авно и.lи paBHo1\,tept,l() с,г\,IIсня\tи,]а врсмя (5 + 10) с.

6.2.2 Результа,г проверки сtlи,гак)т положите.цьным. если в течение l минуты элек-
трическая изоляция счетчика выдерживает испытательное напряжение - во время испьттания
не было искрения. пробивного разряда или пробоя.
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6.2.3 При повышении испытательного напряжения на25О/о допускается проверку элек-

трической прочности изоJIяции проводить втечение 1 с,

6.2.4 ДлявIIовь изготовленньIх счетtМков испытание электрической прочности изоJUI-

ции допускается проводить до предъявления их на первиtIную поверку, В этом слrIае по-

вторное испытание электрической про.пtости изоляции не проводят.

6.з. Опробование и проверка прilвильности работы счетного механизма и испытатель-

HbIx вьIходов.
6.3.1 СчетчиК подкJIючается к поверочной установке в соответствии с его схемои под-

ключения и эксIIлуатационными документaми на поверочную устttновку и прогревается при

номинальной мощности в течении 10 минуг. Во время прогрева проводится опробовtlние ра-

боты счетного мехtlнизма, которое заключается в следующем:

- индикатОр функциОнировtlЕиЯ работает непрерывно, отсчетное устройство приращи-

вает показания как при прямом TtlK и при обратном вкJIючении ToKoBbD( цепей счетчика,

6.З.2 Правильность работы счетIIого механизма проверяется по прирапIению показа-

ний счетНого механизм4 полrIенным в процессе отработки счетчиком заданной мощности

при номинЕIльном нчшряжении и токе, равном 40Д для - счетчиков непосредственного вкJIю-

чения и токе, равном 10 д - дJUI счетчиков трансформч}торного вкJIючения,

результаты проверки счетного мех:шизма считают положительными, если

приращение показаний на счетном механизме нчlходится в пределах:
W0(1 -0,01К)< 

^W 
<W0(1+0,01K),

Где: Wo - энергия, подЕlннЕUI на счетчик за время проверки;

К - класс точности счетчика;

^W 
- прираrцеНие энергиИ, рассчитанное по формуле AW:(W2-W1),

w1- Покrrзания счетного механизма в начале отработки заданной мощности

Wz - ПОКtLзаниЯ счетного механизма в конце отработки заданной мощности

,Щля счетЧиков кJIасСа точностИ 0,5S правИльностЬ работЫ счетногО механизма допус-

кается проводить по прирацению показаний при измерении реактивной энергии,

О.З.З Опробование и проверка работы испытательного вьIхода закJIючается в установ-

лениИ его работоспособности - наличIIя вьD(одного сигнала, регистрируемого соответствую-

щим устройством поверочной установки. ,щогryскается выборочная проверка работы испыта-

тельЕого вьtхода.

6.4. Проверка порога чувствительности
проверка порога чрствительности проводится на поверочной установке при номи-

нальном нtшряжении и коэффициенте мощности, равном единице.

Значение тока запуска приведено в таблице 2.

Таблица 2

результаты проверки признают положительными,

чика появится хотя бы 1 импульс за время испьrганий А/,

1.2.6.104bt=-,
k.U,nu.I, 

,

еспи на испытательном выходе счет-

мин, вьIчисленное по формуле:

где ft - постоянн.Ц счётчика, имп./(кВт,ч) [имп./(квар,ч)] ;

(J ro, - номинальное напряжение, В;

класс точности счетчиков
1 2

(по гост з1819.2l _2оl2 и гост l ("о гост з1819.2з_2012)

3 1819.23-2012) l

Стартовый ток 0.004Ib 0,005 Iб

в 94б. 100. 000 пм
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1" - стартОвый ток, А (в соответствии с таблицей 2),

.Щопускается выборочнчUI проверка порога чувствительности счетчиков в соответствии с

разделом 7 настоящей методики.

6.5. Проверка отсугствия сtlп,lохода

Проверку проводят на поверочной
ют нtlпряжение, значение которого равно
BbD( цепях счетчика отсугствует.

результаты проверки считtlют положительными, если

регистрировано более одного импульса за время испытания

ле:
N .106

At:
k,U,on.Ir*

Где: ft - постоянНая счетчиКа, имп./(кВт,ч) [имп,/(квар,ч)];
m -число измерительньIх элементов счетчика;

N- коэффициент, равный 600 для счетчиков кJIассов точности 1 по

ГОСТ З|8|9.2|-2012п2 по ГОСТ З18192З-2012;
Il 

-Lчном лIоминальное н{lпряжение, В;
In*- максимальньй ток, А.

,Щопускается выборочнru проверка счетчиков на отсугствие сЕlмохода в соответствии с

разделом 7 настоящей методики.

б.б.определение метрологических харtжтеристик счетчиков

значения нzlпряжения, силы тока и коэффициента мощности, допускаемые пределы

основной относительной погрешности при измерении активной энергии для счетчиков кJIасса

точности l приведены в таблице 3, при измерении реактивной энергии для счетчиков кJIасса

точности | и 2 -в таблице 4.

Таблица 3

Номер
исп.

Значение информативного парtlметра
,Щопускаемое значе-
ние погрешности, 0/о

Сила тока
Напря-
жение

cos (р, тип
нагрузки

Iro*"

Unon

1

+ 1,02 0,5 инд.

3 0.8 емк.

4
Iб

0.5 инд.
t 1,05 0,8 емк.

6 l
7

0,2 IB
0,5 инд. + 1,0

8 0,8 емк.

9
0,1 Iб

1 t 1,0

l0 0,5 инд. t 1,5
ll 0,8 емк.

|2 0,05 Iб 1 + 1,5

установке. К цепям напряжения счетчика прилага-

|15% номинального значения, при этом ток в токо-

за время испьrганий не бы.гlо за-

/t, мин, выtIисленное по форму-

в 946.100. 000 пм
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Таблица 4

Номер
исп.

Значение информативного парапdотра .Щопускаемое значение погрешно-
стп,Yо

Сила тока
Напряже-

ние
Slп (р,тил

нагрузки
класс точности

1

класс точности
2

l
Iro*"

U"o,

1

+ 1,0 + 2,0
2 0,5 инд

J
Iб

4 0,5 инд

5 0,2 IB 0.5 инд

6
0,1 Iб

0,5 инд. t 1.5 +? ý

] l + 1,0 !2.0
8 0,05 Iб 0,5 инд. + 1.5 +)5

результаты проверки считаются положительными, если значения основной относи-

тельной погрешности счетчика Ее превышtlют допускаемьIх значений, указанньгх в табпицах

Зи4.

б.7.Проверка точносТи хода встроенньж часов,

ПровЬрка точностИ хода BcTpoeHHbD( часоВ проводится на подкJIюченном счетчике при

нормальной температуре.
включить Пк, открыть сайт www.vniiftTi.ru. Определить начальное откJIонение часов

счетчика Д1 , С€к., от точного времени, указываемого индикатором текущего времени сайта,

Спустя четверо сугок определиТь конечное откJIонение часов счетчика А2 ,СОК.. от точ-

ного времени.
Вьтчислить погрешность хода часов счетчика по формуле: д: (^l _ 

^2) 
/4

счетчик считается вьцержавшим испытание, если абсолютная величина вьItIисленной

погрешноСти меньше или равняется 0,5 секунды,

,Щопускается выборочная проверка точности хода BcTpoeHHbD( часов в соответствии с

разделом 7 настоящей методики.

б.8. Проверка возможности считывания информачии по интерфейсу и подтверждение

соответствия версии Впо.
проверку возможности считыв€lния информации по интерфейсу проводить пугем счи-

тывания номера версии встроенного програп,rмного обеспечения счетчика с помощью компь-

ютера с установленной программой пользователя Gamalink.
результат проверки возможности считывания информации по интерфейсу и подтвер-

ждение aооr""raru^"" uЁрar" ВПо считается положительным, если прочитанный из счетчика

номер версии Впо соответствует указанным в разделе <програrrлмное обеспечение) описа-

ния типа. ПримеР записи номера версии ВПо в счетtIике показан на рисунке 1,

q
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{
о|z
di
I
S
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Рисунок l.

7. Выборочная первичная поверка

В соотве,гс,I,вии с lIP 50.2.006 к[Iорядок tlроведения I]оверки средств изtчtерений)) с из-
менениями к ним о,r 26.1 1.0 1 лопускается выборочная первичная поверка счетчиков.

выборочную первичную поверку проводят на соответствие счетчиков требованиям п.4
(проверка порога чувствительности), п.5 (проверка отсутствия самохода) и п.8 (проверка точ-
ности хода встроенньж часов) настоящей методики.

при этом объем вьтборки счетчиков из партии. подвергаемых первичной поверке. опре-
деляется в сооl,ветствии с госl- 24660-8l <<Статистический приемочный контроль по альтер-
нативном}, признак}, на основе экономических показателей>.

ГIример вьтбора плана контроля и количества поверяемых счетчиков в соответствии с
ГОСТ 24660-8l приведен в Приложении l.
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8. Оформление результатов поверки

8. l. Результаты первичной поверки вносят в протокол поверки. форма которого приве-
дена в Приложении 7.

8.2. Положительные результаты первичной поверки оформляются соответствующей
записью в паспорте на счетчик. Годньтй счетчик пломбируют оттиском поверительного
клейма .

При проведении поверки на ав,гоматизированной установке с расrlечаткой результатов
поверки, решение о при:]нании годности счетчика принимают на основании распечатки про-
токола поверки, выданной автоматизированной установкой.

8.3. В случае отрицательных результатов поверки счетчик признается непригодным.
При этом клейма предыдущей поверки счетчика гасят. пломбы предыдущей поверки снима-
ют.
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Приложение l
(рекоменлуемое)

Пример выбора плана контроля и количества
поверяемых счетчиков в соответствии с ГОСТ 24660-8l

Принятые условные обо:значения :

N - объем контролируемой партии (шт.)

М - отношение убытков от забракования партии к затратам на контроль одноЙ

елиницы ,,ourr,*u"". ГIри неразрушающеNl контроле с последующим сплошным

KoHTpo,:IeM забракованной партии М: N (п.l.З ГОСТ 24660-81)

QH - входной уровень лефектности в процентах

Qo - приемочный уровень лефектности в процентах

n - сlбъем выборки

с,- допускаемое количество лефектных счетчиков в выборке

Е - срелний относительный уровень затрат. При неразрушающем контроле Е = qn

.Що принятия решения о вьтборочном контроле был проведен сплоrшной контроль l0

партий по 96 шD/к счетчиков в каждой (N =М : 96) на соответствие счетчиков п.4. п.5 и п.8

настоящей методики. Срели общего числа испытанных счетчиков (960 штук) дефектных пО

(чувствительности) и (самоходу> был 1 счетчик, лефектных счетчиков по точности хода ча-

сов не было

Входной },ровень:tефектнос,ги счетчиков tlo ((чувствите.тьности) и (самоходу) ч" : l

х 100 l 960:0.104 о%. Входной уровень лефектности по точности хода часов чн:0.

По таблице 3 (лля М:64 - l00) ГОСТ 24660-81, соблюдая условие челесообразности

применения ГОСТ 24660-8l (п.l.7l п. l.8). выбираем чп = 0.l6. Е:0.lб и ус,ганавливаем план

выборочнсlго одноступенчатOго контрOJIя: п = l2; с = 0.

В соответствии с л.2.2 ГОС'Г 24660-81 ведется контроль выборки случайно извлечен-

ных l2 счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответствие п.4 и п.5 настоящей методики.

При отсутствии в выборке.лефектных счетчиков по (чувствительности) и (самоходу) вСЮ

партию прини]\{ают. при Llzг]ичии хотя бы l лефектного счетчика вск) партик) бракуют и под-

вергают сплоtUном}, контролю.

По таблице 3 (лля М:64 - l00) ГОСТ 24660-8l, соблюдая условие челесообразно-

сти применения ГОСТ 24660-8l (п.1.7: п. 1.8). выбираем qn:0.01. E:0.1 и устанавливаем

план выборочного контро,ця: : п = 8; с = 0.

В соответствии с л, 2.2 ГОСТ 24660-81 ведется контроль выборки случайно извлечен-

ных 8 счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответствие п.8 настоящей методики. При

отсутствии в вьтборке дефектных сI{еI,LIиков поточнOсти хо.lа встроенrrых часов Bcto партию
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принимают, при наLпичии хотя бы l лефектного счетLIика вск) партию бракукlт и подвергают

сплошному контролю.
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Приложение 2
(рекомендуемое)

Форма протокола поверки

наименование организации, проводившей поверку

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ М от 20 г.

счётчик типа
принадлежит

Год выпуска изготовитель

основные технические характеристики по ГОСТ (ТУ)
_ класс точности или предел допускаемой основной относительной погрешности
_ номинальное напряжеr{ие
- базовый ток

в
А

ffaTa прелылущей поверки
Поверочная установка типа
Результаты поверки:

Jъ

Внешний осмотр _
Проверка изоляционньтх свойств
ОПРОбОВаН И е И Про Верка правил ьносrЙ-рабоiь, счЛно ю м е- й;;;' 

"-йул"с " 
о.,

выхода
Проверка отсутствия самохода
Проверка порога чувствительности
Проверка точности хода встроенных часов
Проверка возможности считывания информаIlии
псl интерфейсу, и подтверждение соответствия Впо

Результаты определения основнt,tй относительной погрешности при измерении активной и реак-тивной энергии указаны в таблице:

Напряжение.
в

Нагрузка. Yобазо-
вого тока

Коэффичиент,
мошности

оснсlвная
относительная

погрешность,0%

заключение

Поверку провёл
подпись Фамилия И. о.
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Лист регистрации изменений

|-iorrepa лt|с,гOв (стран ич)
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